

“曹州剪纸”代表性传承人郭红： 一双巧手剪出大千世界

文/片 本报记者 李凤仪

2016年的最后一天,山东省“非遗”项目曹州剪纸代表性传承人郭红剪纸艺术展在菏泽牡丹茶书院开展,精巧的构思、细致的手工、活灵活现的剪纸作品让在场的人啧啧称叹。一幅9米74长的《清明上河图》更是震撼眼球,这些作品均出自菏泽艺人——郭红。

痴迷剪纸 被家人称不务正业

初见郭红,朴素中带着亲切,如同身边常见的“大姐大嫂”,说起话来也是竹筒倒豆子,有啥说啥。提起自己喜爱的剪纸,她眼中闪现出喜悦的光彩,“很小的时候,姥姥就经常剪纸,我看到后非常着迷,自此剪刀不离手,看到什么都想剪出来。”

郭红生于1967年,牡丹区西城办事处人,作为刺绣世家第三代传人,她自幼深受外婆和奶奶的影响,每天脑子里全是剪纸的构思,路上看到美丽的图案,都忍不住驻足半天,揣

摩怎么用剪刀表达出来。看到丢弃的纸张她就捡起来,灵巧的双手就把废纸变为一件艺术品。

但是,郭红的剪纸爱好并没有得到家里人的支持。“家里人强烈反对我剪纸,说剪那干啥,又不挣钱,简直是不务正业。但是我就是喜欢。为此还把家里的装裱生意都荒废了。”郭红说道,到现在家人也没有完全理解,不过总算是松口了。

常年剪纸,郭红的手因为拿剪刀已经变形,她沉迷于剪纸,还多次前往位于西安旬阳县的“剪花娘子”库素兰大娘那里请教。“她住在一个山沟沟里,交通不便,但是作品却冲出了黄土高原,全国扬名,我也要学习库素兰的这种精神。”

认真教学 弘扬剪纸艺术

郭红的剪纸作品匠心独运,剪小动物时巧妙地插入字,剪字时又化形为动物形象,造型生动活泼,让人眼前一亮。在郭红家中,几乎全是纸张和剪纸作品和正在创作的半成品。



郭红和自己的剪纸作品。

她把对生活的感触和热爱全部融入作品中,创作了多幅优秀作品,多次在国家、省、市获奖,代表作品有《清明上河图》、《水浒108将》等,均体现了很高的艺术造诣。

2012年,已经小有名气的郭红被牡丹区实验小学外聘为剪纸教师。教3年级16个班1300余名学生剪纸,每周上16节课。“看到孩子们那么喜欢剪纸,我心里真是开心极了,就想把这一传统古老的艺术传播下去。”郭红教育孩子尽心尽责,班级里面原本有几个孩子患有轻度自闭症、多动症,但是剪纸课上,这些孩子竟然能坐一个半小时,十分专注。

毕玉萍老师是郭红的同事,也是搭档,两人可以说是亦师亦友,毕玉萍原本在牡丹区实验小学教音乐,在一次看到郭红的剪纸时,当场被那惟妙惟肖、美轮美奂的剪纸作品震

撼,晚上回家睡觉时,脑子里都是那些美妙的剪纸作品。

随后,教音乐的毕玉萍做了一个很艰难也很大胆的决定,跨行跟郭红学剪纸去。“她的话不多,语言全部体现在剪刀上,剪刀下的作品就是她思想的灵感火花。”毕玉萍在郭红的引领和感染下,深深地爱上了剪纸艺术。

大家风范 做人做事一腔真诚

一把剪刀,拿起来,再也没放下过。创作9米74作品《清明上河图》时,郭红白天要上班,没有时间,就晚上剪,一盏台灯下,埋头剪纸的郭红沉浸在自己的世界中,灵巧的双手将自己的梦想迸发在剪纸中,时间流逝而不自知,往往回过神来已经剪到凌晨三点。

“她的性格非常纯真,不

讲究吃穿,一心扑在剪纸艺术上,在教育学生的时候也是尽心尽力,从来不舍得训哪一位学生,如果剪纸复杂学生们学不会,她总是能别出心裁想出新的剪法,让每一位学生都学会。”毕玉萍说道,和郭红相处,总是感到她的做人做事真诚,完全有艺术家的那种大家风范。

毕玉萍还对记者透露郭红痴迷的一件趣事。郭红家里有好多烧烂和烤糊的锅,这些烂锅都是郭红在做饭的时候,还不忘剪纸,剪得太投入,导致锅里的水没了饭熟了还没发觉,最后锅都烧烂了,又不舍得仍,就那么放着了。

就这样,郭红在剪纸的道路上越走越远,她沉迷于剪纸的世界,乐意把剪纸的快乐分享给每一位人,带起学生更是尽心尽力。向着更高更远的艺术殿堂迈进。



因为长期拿剪刀,郭红的手已经变形。

《丁酉年》生肖鸡邮票盛大发行 全市7县2区集邮网点将同步发售生肖鸡邮票及邮品

本报菏泽1月5日讯(记者 邢孟) 5日上午,在菏泽牡丹主题邮局内300余名集邮爱好者齐聚一堂,一起见证《丁酉年》生肖鸡特种邮票的首发。同时,丁酉年生肖纪念邮戳也将同步发行,在全市7县2区集邮网点也将同步发售生肖鸡邮票及邮品。

5日一早,菏泽就下起了小雨。虽然气温较低又下着雨,但这并没有阻挡住菏泽集邮爱好者的脚步,他们一早便来到菏泽牡丹主题邮局等待《丁酉年》生肖鸡特种邮票的首发。

据了解,中国邮政定于2017年1月5日发行《丁酉年》特种邮票1套2枚,图案名称分别为:意气风发、丁酉大吉。全套邮票面值2.40元。当天上午,菏泽市邮政公司在菏泽牡丹主题邮局举行《丁酉年》生肖鸡特种邮票首发式暨菏泽市第七届新春集邮文化节开幕活动,丁酉年生肖纪念邮戳将同步发行,同时,全市7县2区集邮网点将同步发售生肖鸡邮票及邮品。首发仪式还未开始,300余名集邮爱好者就早早地来到了这里,等待邮票的发行。

2017年是农历丁酉年,即十二生肖的鸡年。本次发行的《丁酉年》生肖邮票特别邀请中国当代极具影响力的艺术家韩美林担纲设计,将“国”和“家”的概念作为整套邮票的创作理念。邮票第一图画面表现一只奋进奔跑的公鸡形象,象征国家的快速发展,寓意“国”之概念;第二图画面内容表现母鸡带小鸡的场景,象征家庭幸福美满,寓意“家”之概念,全套邮票也蕴含着“合家欢”主题。同时,该套邮票色彩鲜明、线条流畅,形象传神,极具美感,整个设计将生肖鸡的形态神韵与深厚的家国情怀完美融合在一起,兼具艺术性与内涵性,堪称经典。

上午9点,首发仪式结束之后,《丁酉年》生肖鸡邮票开始正式发行,集邮爱好者们也排起了长长的队伍,等待购买自己心仪的邮票。“我集邮好几年了,这次也是早起赶来买的。”终于领到了心爱的邮票,集邮爱好者李先生高兴的拿在手里细细地看了好一会儿才小心翼翼地将邮票收好。当天上午,300余名集邮爱好者赶来领购

生肖鸡邮票,场面十分火爆。

“邮票是‘国家名片’,又是浓缩的百科全书,自诞生以来就发挥着弘扬主旋律、传承先进文化、见证人类历史的作用,近年来,更是在宣扬地方成就,提升地方文化品味方面展现出了独特的魅力,成为文明高雅的地方形象大使。”菏泽市邮政公司副总经理牛月锋表示,多年来,菏泽邮政部门在做好普遍服务工作的同时,高度重视对菏泽传统文化的挖掘和弘扬。在邮政部门的积极努力下,国家邮政集团公司相继发行了菏泽牡丹邮资明信片、牡丹曹州红邮资信封等邮资票品,菏泽市邮政公司先后开发了《菏泽牡丹》、《中国菏泽》、《盛世兴林》、《水浒英雄谱》、《美丽中国 牡丹之都》等十余种个性化邮票、邮册等邮品。这些邮品见证了菏泽地方经济社会各个方面的发展,对于向全国乃至全世界推介菏泽、展示菏泽的新形象起到了积极的作用,作出了自己应有的贡献。

据了解,为积极响应市政府“创建文化大市”的号召,丰



《丁酉年》生肖鸡邮票首发现场,集邮爱好者冒雨赶来购买生肖鸡邮票。

本报记者 邢孟 摄

富人民群众文化生活,提高广大市民文化品位,弘扬传统文化,同时,为菏泽集邮爱好者搭建交流和互相学习的平台,菏泽市邮政公司报请山东省公司

批准,在菏泽召开第七届生肖文化节。活动期间将展示近期中国邮政发行的系列集邮文化创意产品和集邮爱好者制作的高水平邮集。